
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 25.09.2019 
Beginn: 18.45Uhr Ende: 19.50Uhr 

  

  Anwesend: 5 Personen 

 

Semesterübersicht SS 2019 
08.10.2019, 14-16Uhr, SR 113 Ökologischer Stadtrundgang 

10.10.2019, ab 11Uhr, Foyer Markt der Möglichkeiten 

14.10.2019, 18-20Uhr, HS 5 Vortrag Klimawandel als Fluchtursache 

18.10.2019, 16-18Uhr, HS 4 Pilzwanderung 

 

Begrüßung  
Schön, dass ihr da seid ☺  

Blitzlicht 

Jemand Neues dabei? Sagt gerne kurz euren Namen, was ihr macht und was ihr euch hier 

wünscht! 

Wer schreibt Protokoll? 

Wer achtet auf die Zeit? (+ggf. fester Endpunkt) 

 

Ablaufplan/Themen heute 
1. Auswertung Aktionen 

2. Berichte aus den AGs 

3. Anfragen/ Mails 

4. Anti-Heimat Abend 

5. Alota 

6. Markt der Möglichkeiten 2019 

7. Europäische Woche der Abfallvermeidung 

8. Weitere Projekte 

9. Treffen im nächsten Semester 

 

Abschluss: Ausblick und Feedback 

  



Auswertung Aktionen 
Klimaratschlag S4F Jena 22-23.09. 

• Bundesweites Treffen der Students4Future zum Thema Vollversammlungen, zukünftige 

Aufgaben/ Projekte 

 

Berichte aus den AGs 
AG Netzwerkreffen  

AG Green Office   

AG Nachhaltigkeitszertifikat für die Studis  

• Gestern AG-Treffen → Orgateam ist gewachsen mit coolen wichtigen Leuten 

• Muss noch mit Fakultäten 

• Konzept wurde Vizepräsidentin für Studium und Lehre vorgestellt →nicht mega begeistert, 

aber legt dem Ganzen auch keine Steine in den Weg 

• Geldfrage noch nicht geklärt 

• Demnächst: Konzeptpapier wird ausgearbeitet, dann einzelnen Dozent*innen vorgestellt + 

demnächst Dekan*innen der einzelnen Fakultäten vorstellen 

• Realistisch gerade: erstmal für bereits bestehende Veranstaltung, ggf. inhaltlich Sachen 

dezent ummodellieren 

• Neu: Integrationsmodul + Reflexionsmodul + bereits bestehende Module 

AG Hochbeet  

AG ThuLb  

AG Freizeit  

AG Drucker  

AG Mensa   

AG Campustüten  

AG Multimedia  

 

Anfragen/ Mails 
ThULB 

Sehr geehrte Frau Häßler,  

vielen Dank für Ihre Rückfrage nach unserer Entscheidung, welche Art von Flaschen künftig in unserer 

Bibliothek erlaubt sein wird. 

Wir haben uns auf unser gemeinsames Treffen hin - das in der Idee mündete, die Mitnahme von leeren 

Metallflaschen zu ermöglichen – noch einmal mit allen Teilbibliotheken der ThULB kurzgeschlossen. Dieser 

Austausch ergab, dass uns die Kontrolle von Metallflaschen unter den gegebenen Bedingungen unserer 

verschiedenen Standorte teilweise vor große Herausforderungen stellt und sich standortübergreifend 

schwierig umsetzen lässt, während gleichzeitig für die gesamte Bibliothek dieselben Regelungen gelten 

sollten. 

Aus Gründen der Praktikabilität haben wir uns deshalb dazu entschieden, unsere bisherigen klaren 

Regelungen beizubehalten: Auch in Zukunft wird in unseren Benutzungsbereichen nur Wasser in fest 

verschlossenen, durchsichtigen Plastikflaschen gestattet sein. 

Wir befürworten Ihr Interesse und Engagement für die Umsetzung ökologisch nachhaltiger Lösungen an 

unserer Universität ausdrücklich und bitten Sie dennoch in diesem Punkt um Verständnis für unsere 

Entscheidung. 



Wir wünschen Ihnen weiterhin eine erholsame vorlesungsfreie Zeit und einen erfolgreichen Start in das 

kommende Semester 

Mit freundlichen Grüßen, 

 

• Wie gehen wir damit um? 
o In Vollversammlung + Klimastreikwoche als Forderung inkludieren 
o Pauline trifft sich mit RCDS-Menschen um das voranzutreiben 

 
Erstitüten Gerrit 

Liebe Alle, 
für die diesjährigen Ersti-Tüten würde ich mich gerne über Informationsmaterial von euch freuen. 
Ich plane 500 Beutel zu befüllen, wenn ihr entsprechend Material bereitstellen könntet wär das super 
Liebe Grüße 

• Wollen wir das? Haben wir Infomaterial? →wollen wir nicht, freuen uns über Interessierte 

beim Markt der Möglichkeiten  

 

Kommende Veranstaltungen/Projekte 
Anti-Heimat-Abend 01.10. 

• Müssen wir dafür irgendwas organisieren? nö 

 

Alota WS 2019/20 (07.-20. Oktober 2019) 

• Wer geht zum Vorab-Treffen am 01.10. 18 Uhr, SR113?  

• Generell: dürfen Veranstaltungen aus eigenem Budget bezahlen 

 

Konsumkritischer/ Ökologischer Stadtrundgang  

• 08.10., 14-16 Uhr, SR113 

• Ökologischer Rundgang mit Elementen vom konsumkritischen 

• Wie stehts? Braucht es noch Unterstützung? → noch nicht geplant 

 

Pilz-Wanderung 

• 140€ 

• 18.10., 16 – 18 Uhr; HS4 

• Honorarvertrag! 

 

Kooperation MediNetz e.V 

• Vortrag zum Thema „Klimawandel als Fluchtursache“ 

• 14.10., 18-20 Uhr; HS5 

• Honorar als Spende für Rigardu-Projekte → 100€ 

• Expertise von XR oder Herr Schleußner vom UKJ 

• Honorarvertrag! 

 

(Beehivecollective, The True Cost of Coal  

• Macht Ende Gelände das schon?) 

 

 



Markt der Möglichkeiten, 10.10., ab 11Uhr 

• Sind angemeldet; wer geht hin?  

• Was wollen wir machen?  

• Plakate, Infomaterial? Aufstrichheftchen, Infomaterial, Wandelkarten etc. 

• Neue Mitglieder → Kontaktbogen 

• Werbung für Student4VV Telegram Gruppe → Kontaktbogen auslegen 

• 1 Tisch, 2 Stühle, keine Stellwand 

• Können Plenen sehr gerne auf Englisch durchführen! 

   

Europäische Woche der Abfallvermeidung  

• 16. bis 24. November 2019 

• Anmeldung läuft vom 18. September bis 3. November 2019 

• Wollen wir mitmachen?  →generell cool, generell gerne, entscheiden wir in den nächsten 

Sitzungen 

• Idee: Zero Waste – Koop. 

 

Systemfragen mit Fridays for Future 

• Wer hat Lust und wer hat Geld? :) Input & gemeinsam Fragen erarbeiten (Systemfrage, 

Kapitalismus + Umwelt, erneuerbare Energien)? „Unser Wissen“ zur Verfügung stellen ?  

• Bildungs AG von XR 

 

Workshop Neue Ökonomie Ketzal 

• Neue Ökonomie (Leipzig) soll für Workshop ins Ketzal eingeladen werden  

• Kosten: 250€ plus Reisekosten (Idee: Finanzierung zusammen mit „Plurale Ökonomik“) 

• → „Wegen dem Workshop,das ist bisschen untergegangen aber ich fänds trotzdem noch 

gut.ich hatte auch mal überlegt,ob man eine kleine Veranstaltungsreihe macht, auch mit 

euch und den Menschen von der pluralende Ökonomik Jena..? Aber dann eher erst zum 

Herbst. Wenn du/ ihr da Interesse dran hättet könnten wir uns mal zusammensetzen.liebe 

Grüße!“ 

 

Anti - Coca Cola 

• Wieso ist Coca Cola problematisch? Was gehört alles dazu? (Vio, HonestTea, …) 

• „Coke-free Campus“ USA; Plakate; Website (http://killercoke.org/) 

• Projekt für nächstes Semester; dann nochmal vorstellen 

 

How to Nachhaltig veranstalten 

• Broschüre für FSR, etc. 

• Ansprechpartnerin (war beim GO Treffen mit dem Präsidenten) →Name? 

• Eine "How to nachhaltig veranstalten"-Broschüre für alle FSRs (regionale Säfte/Limos, keine 

Coke-Produkte, Mehrwegbecher, Awareness-Buttons, Alternativen zu Leuchtbändchen etc...) 

 

Rassismus in der Klimabewegung 

• Podium auf dem Klimacamp 

• Klimabewegungen haben wenig anti-rassistischen Fokus 

http://killercoke.org/


• Ideen → Critical-whiteness Workshop; Fokus welche Vortragenden wir einladen (BiPoC); 

auch thematisch mehr in die Richtung? 

• In Mailanfragen reinschreiben  

• Plena auf Englisch wenn gewünscht  

 

Datum nächstes Skypen mit Swenja 

• im neuen Semester ausmachen, (+Frage: Was machen wir, wenn sich niemand zurück meldet 

und niemand kommt?) Mal ein Dokument mit persönlichen Kontaktdaten erstellen (?) 

 

Regio N 

• Vernetzung Halle-Jena-Leipzig 

 

Sitzungen im neuen Semester 

• Mittwoch der 16.10. um 19Uhr erstes Treffen →da entscheiden, wann regelmäßig 

• Am Freiraum Treffen →in Konferenzraum (gleich mal eintragen) 

 

Abschluss 
Ausblick, Feedback, eine Runde erzählen worauf man sich die Woche noch freut 

AG Freizeit 😉 

 

Ideensammlung 
• Kaputte Handys an den NABU spenden (vtll. 1 Mal am Ende jedes Semesters) 

• Mehr vegane Optionen pushen 

• Divestment an der Uni  Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen? 

• Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+StuRa etc.) 

• Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film) →liegen auf 

Netzwerk N 

• Gründe und Linke Ideologien verbinden + Ökologie und Geschlecht, Kennt dazu wer Leute, 

die man mal zu nem Vortrag einladen könnte 

• November Feministische Wege in die Ökologie – Konferenz Jena oder Hannover 

• Pineault zu Vortrag zu Zero Waste anfragen 

• Filmvorschläge: Climate Warriors-Der Kampf um die Zukunft unseres Planeten; Cowspiracy; 

Tomorrow; Macht Energie; Projekt A-eine Reise zu anarchistischen Projekten in Europa; We 

feed the world; Human flow 

  



(Veranstaltungs-)Hinweise 
Zentraler Klimastreik 27.09. in Erfurt 

• Freitag: Großstreik in Erfurt. Anlässlich UN-Klimagipfel in New York und den anstehenden 

Landtagswahlen wird es ab 12 in Erfurt einen zentralen Klimastreik geben. Wir aus Jena 

mobilisieren kräftig zu unseren Erfurter Freund*innen - seid alle dabei! Treffpunkt 09:30 

Holzmarkt (Zug: 10:38 Jena West). Bringt alle eure Mitstreiter*innen und Plakate mit. 

Extinction Rebellion – Berlin blockieren ab 07.10. 

• MIT GEWALTFREIEM ZIVILEN UNGEHORSAM GEGEN KLIMAKRISE UND MASSENAUSSTERBEN 

• AB 7. OKTOBER IN BERLIN UND WELTWEIT 

• Zu Tausenden blockieren wir ab 7.10.2019 die Straßen und Plätze in Berlin und in anderen Städten der 

Welt. Wir rebellieren gegen das Aussterben: friedlich, kreativ, bunt und entschlossen! Wir stören den 

alltäglichen Betriebsablauf, der unsere Lebensgrundlagen zerstört. Wir setzen den Protest so lange 

fort, bis die Regierungen angemessen reagieren. 

 

Aktion - #MeinWunschfürThüringen- Was hat Thüringen mit der Welt zu tun? am 07.10.2019# 

• 14:00 - 18:00 Uhr in Jena, Holzmarkt 

• Wir wollen gemeinsam mit der breiten Öffentlichkeit Forderungen und Wünsche an die zukünftige 
Landesregierung für eine global nachhaltige Entwicklung in Thüringen und der Welt sammeln und die 
Themen, die uns alle etwas angehen mit unserer Aktion sichtbar machen. Werdet Teil unserer Aktion 
und zeigt Thüringen eure Forderungen und Wünsche. Wir haben für euch wunderbare Aktion 
vorbereitet, die eine klare Verbindung zwischen Thüringen und der Welt darstellt. Denkt an eine 
Forderung und Besuch uns an unseren Stand. Kommt vorbei und erfahrt mehr! - je mehr Beiträge, 
desto größer die Wirkung. *Weil wählen gehen so unglaublich wichtig ist, möchten wir euch auch auf 
unsere #WahlGlokal- Kampagne aufmerksam machen. Die Aktion ist Teil dieser Kampagne. Besucht 
gerne unsere Webseite (www.wahlglokal-ewnt.org) und informiert euch über Thüringen und die 
anstehende Wahl. Es erwarten euch dort auch spannende Tools zum Mitmachen! 

 

Political Slam und Gespräch mit Politiker*innen - Thüringen Glokal – 15.10.2019 

Das Eine Welt Netzwerk Thüringen lädt Euch in Kooperation mit dem Highslammer e. V. herzlich zu 

unserem Political Slam und einem Gespräch mit Thüringer Politiker*innen, ‚Thüringen Glokal- wie 

entwicklungspolitisch ist Thüringen?' am 15.10.2019 von 18.00 – 21.00 Uhr in die Stiftung Ettersberg 

(Andreasstraße 37 a, 99084 Erfurt) ein.  

Dazu haben wir an diesem Abend für Euch einen Political Slam mit Thüringer Slammer*innen des 

Highslammer e. V. zu unseren entwicklungspolitischen Wahlprüfsteinen organisiert. Anschließend sollt 

ihr die Möglichkeit bekommen mit Politiker*innen unterschiedlicher Parteien in Kontakt zu treten und 

ihr entwicklungspolitisches Engagement kritisch zu hinterfragen, bevor ihr am 27.10.2019 wieder 

zahlreich die Wahllokale aufsucht. 

 

Intensivtraining: Theater für Changemaker am 17.-22. November 2019 
Herzlich laden Euch zum einwöchigen "Intensivtraining: Theater für Changemaker" vom 17. 
bis 22. November 2019 ein! In dem Training übst du mit Theatermethoden neue 
Perspektiven einzunehmen, gestaltest Veränderungsprozesse und lernst sie zu begleiten. 
Gemeinsam erforschen und erleben wir, was „genug" bedeutet - individuell, kollektiv und 
global.  
Wir würden uns außerdem sehr freuen, wenn ihr die Ausschreibung mit engagierten und 
interessierten Studierenden teilen würdet.  
www.verspielte-zukunft.de 

 

Workshop-Reihe „Smarter Wandel“ 

http://www.verspielte-zukunft.de/intensiv


25.10. – 27.10.2019 Das Internet als politischer Raum (Berlin) 

13.03. – 15.03.2020 Transformationsakademie 2020: Digitalisierung nachhaltig gestalten 

(Hannover) 

Allgemein: Zielgruppe 16-26-Jährige, Anreise kostenfrei, Teilnahmebeitrag 10 € bzw. 25 € für 

die Transformationsakademie 

https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/ 

 

https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/

